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ΤΟΜΕΑΣ ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑΣ 
ΔΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ 

Αθήνα, 19 Μαΐου 2011   
 

ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ ΣΤΑΥΡΟΥ ΛΑΜΠΡΙΝΙΔΗ ΤΟ ΡΑΔΙΟΦΩΝΙΚΟ ΣΤΑΘΜΟ 
«ΑΘΗΝΑ 9,84» ΚΑΙ ΣΤΗ ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟ Ν. ΚΑΡΑΓΙΑΝΝΗ  

 

Ν. ΚΑΡΑΓΙΑΝΝΗ: Στην άλλη άκρη της τηλεφωνικής µας γραµµής ο κ. Σταύρος 
Λαµπρινίδης, ευρωβουλευτής του ΠΑΣΟΚ και επικεφαλής της Ευρωκοινοβουλευτικής 

Οµάδας του κυβερνώντος κόµµατος. Καλή σας ηµέρα κ. Λαµπρινίδη.     

ΣΤ. ΛΑΜΠΡΙΝΙΔΗΣ: Καληµέρα κα Καραγιάννη.  

Ν. ΚΑΡΑΓΙΑΝΝΗ: Αναρωτιέµαι αν αυτή όλη η φιλολογία που παρακολουθήσαµε µέσα 
από τις δηλώσεις του Όλι Ρεν για τη διασφάλιση της εθνικής συναίνεσης, προκειµένου 

να πάρουµε την πέµπτη δόση και η αναδίπλωση αργότερα αποτελεί µια πρακτική 
εφαρµογή του δόγµατος του σοκ για να προϊδεάζεται η ελληνική κοινή γνώµη και η 
ευρωπαϊκή γι΄ αυτά που θα ακολουθήσουν.  

ΣΤ. ΛΑΜΠΡΙΝΙΔΗΣ: Δεν το νοµίζω, δεν θεωρώ δηλαδή ότι είναι  «σοκ» το να 
διαπιστώνει κάποιος που σου δανείζει 110 δισεκατοµµύρια ότι στη χώρα σου δεν 
υπάρχει συναίνεση για τους όρους τους δανεισµού.  

Ν. ΚΑΡΑΓΙΑΝΝΗ: Η αρχική διατύπωση, έχω την εντύπωση ότι ήταν µε τη µορφή 

τελεσιγράφου και ως όρος ή προϋπόθεση, τουλάχιστον έτσι µεταφέρθηκε.  

ΣΤ. ΛΑΜΠΡΙΝΙΔΗΣ: Εγώ δεν το εξέλαβα έτσι, αλλά αν θέλετε είναι απολύτως λογικό 
κάποιος που σου δανείζει και βλέπει ότι σε άλλες χώρες που δανείζονται επίσης, στην 
Ιρλανδία, στη Πορτογαλία, υπάρχει  ένα µίνιµουµ εθνικής συναίνεσης µπροστά σε µια 
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τεράστια εθνική κρίση που αντιµετωπίζουν οι χώρες αυτές, να διαπιστώνει και να 

διατυπώνει αν θέλετε έντονα και µε δυσαρέσκεια ότι στη χώρα µας αυτό δεν υπάρχει.  

Και ο λόγος δεν είναι  τόσο πολύ διότι χρειάζεται η εθνική συναίνεση για να περάσουν 
κάποια µέτρα, η κυβέρνηση έχει αποδείξει ότι έχει την πολιτική βούληση και τη 
διορατικότητα και την ικανότητα όχι απλώς να σώσει τη χώρα, όπως έκανε πριν από 

ένα χρόνο, αλλά να προχωρήσει σε διαρθρωτικές αλλαγές που όλοι λέγαµε, ακόµα και 
πριν καταρρεύσει η οικονοµία µας ότι τις χρειαζόµαστε, αλλά ξαφνικά σήµερα γίνονται 
αντικείµενο συζητήσεων µάλλον, κατά τη γνώµη µου τουλάχιστον, λαϊκίστικων.  

Tο ζήτηµα είναι περισσότερο ένα θέµα πολιτικού πολιτισµού παραπάνω από θέµα 
συναίνεσης και ένα θέµα αν θέλετε επίτευξης σοβαρότητας στην αντιµετώπιση µιας 
µεγάλης εθνικής κρίσης.  

Ν. ΚΑΡΑΓΙΑΝΝΗ: Να πάρω αφορµή από µια φράση σας για να ρωτήσω κάτι πολύ 
συγκεκριµένο. Αναφερθήκατε στην πολιτική βούληση, τη διορατικότητα κλπ. σε ότι 
αφορά τα χαρακτηριστικά της κυβέρνησης στη συγκεκριµένη χρονική συγκυρία. 
Παρόλα αυτά εάν επιχειρήσουµε να αποκωδικοποιήσουµε τις δηλώσεις που έχουν γίνει 

όλο αυτό το διάστηµα από τους κοινοτικούς αξιωµατούχους για το πρόγραµµα 
µεταρρυθµίσεων στην Ελλάδα, στο δια ταύτα υπάρχει ένα ζήτηµα ότι δεν προχωράτε 
όσο είχατε υποσχεθεί ότι θα προχωρήσετε, καθυστερείτε µε αποκορύφωµα θα έλεγα τη 

χτεσινή δήλωση του κ. Τόµσεν στο ECONOMIST ότι υπάρχει σοβαρός κίνδυνος 
εκτροχιασµού.   

ΣΤ. ΛΑΜΠΡΙΝΙΔΗΣ: Ναι και ο κ. Τόµσεν βέβαια είπε ταυτοχρόνως ότι το πρόγραµµα 

έχει εφαρµοστεί πολύ καλά ως τώρα.  

Ν. ΚΑΡΑΓΙΑΝΝΗ: Ως τώρα αλλά παρόλα αυτά υπάρχει… 

ΣΤ. ΛΑΜΠΡΙΝΙΔΗΣ: Μα στο «τώρα» είµαστε. Διαπιστώνει ένα κίνδυνο πράγµατι και ο 
κ. Ντερούζ όµως, επίσης της τρόικας, είπε ότι το πρόγραµµα έχει εφαρµοστεί καλά έως 

τώρα, εποµένως συγκρατώ και αυτό. 

Όσον αφορά στο µέλλον, η πραγµατικότητα είναι  ότι χρειάζονται πάρα πολλές 
αλλαγές, δύσκολες αλλαγές, οι οποίες απαιτούν αν όχι πολιτική συναίνεση, 
τουλάχιστον µια εθνική συναντίληψη ότι εδώ βρισκόµαστε µπροστά σε µια δυνητικά 

πάρα πολύ δύσκολη κατάσταση σε αυτή τη χώρα -- δεν θέλω να πω σε καταστροφή, 
αλλά δεν έχουµε βγει από το τούνελ. Το τούνελ το οποίο, ειρήσθω εν παρόδω, δεν 
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δηµιουργήθηκε από κανένα µνηµόνιο, το τούνελ που προηγήθηκε του µνηµονίου και 

εξανάγκασε τη χώρα να δανειστεί 110 δισεκατοµµύρια µε όρους -- άρα και µνηµόνιο, 
για να είµαστε σαφείς σε αυτό.  

Ξεχνάµε πού βρισκόµασταν, µε µια αδυναµία ενδεχοµένως να πληρώσουµε καθόλου 
µισθούς και συντάξεις το 2010; Και εποµένως ξεχνάµε ταυτοχρόνως τι τεράστια 

επιτυχία ήταν, όταν η κα Μέρκελ έβγαινε και έλεγε εκείνη την περίοδο εγώ δεν δίνω 
ούτε 1 ευρώ, που κατορθώσαµε και πήραµε το µεγαλύτερο δάνειο από τους εταίρους 
µας που έχει πάρει ποτέ κανείς; Αλλά βέβαια αυτά έρχονται, όπως είναι απολύτως 

φυσιολογικό, µε όρους. Υπό την έννοια δηλαδή ότι πρέπει  να αποπληρωθούν αυτά τα 
δάνεια προς αυτούς που µας δανείζουν, που είναι κυρίως οι φορολογούµενοι των 
κρατών που τα δανείζουν, και αυτό απαιτεί κάποιες ραγδαίες και σε βάθος αλλαγές στη 

χώρα που όµως, επαναλαµβάνω, είπαµε ότι ούτως ή άλλως πρέπει να τις κάνουµε.  

Ν. ΚΑΡΑΓΙΑΝΝΗ: Παρακολουθούµε πάντως µια συζήτηση για αµφισβητήσεις σε ότι 
αφορά τη λειτουργικότητα κάποιων όρων του µνηµονίου και ξέρετε εδώ στην Αθήνα, 

ενδεχοµένως διογκωµένα, φτάνει η επιχειρηµατολογία ότι πιθανώς αυτή η συνταγή, την 
οποία κληθήκαµε να εφαρµόσουµε, την οποία κάποιοι υλοποίησαν, η κυβέρνηση 
υλοποίησε αφού είχε σχεδιαστεί πρώτα από την Ευρώπη, ενδεχοµένως να µην ήταν 

τόσο σωστή. Να είχε οριακά λάθη.  

ΣΤ. ΛΑΜΠΡΙΝΙΔΗΣ: Αυτή η συνταγή, το ξέρω το έχω ακούσει, δεν προέβλεπε ποτέ ότι 
στον πρώτο χρόνο εφαρµογής της θα αυξηθούν οι µισθοί, θα αυξηθούν οι συντάξεις ή 
δεν θα υπάρξει ύφεση ή µεγαλύτερη αύξηση του χρέους σε σχέση µε το ΑΕΠ.  

Κι όµως, αντιθέτως, σήµερα καταρρέουµε ψυχολογικά όταν διαπιστώνουµε ότι 
αυξάνεται το χρέος σε σχέση µε το ΑΕΠ. Μα ήταν γνωστό αυτό. Είναι  προφανές ότι 
σκληρές αλλαγές που πρέπει  να εφαρµόσεις σου φέρνουν στην αρχή µια ύφεση. Αυτό 

συµβαίνει παντού.  

Ν. ΚΑΡΑΓΙΑΝΝΗ: Τότε γιατί το χρέος, το ζήτηµα του χρέους, είναι  αυτό που προβάλει 
µπροστά µας, εξαιρετικά δύσβατο το µονοπάτι; Είναι σαν να µην το είχαν προβλέψει 
στο σχεδιασµό.  

ΣΤ. ΛΑΜΠΡΙΝΙΔΗΣ: Κοιτάξτε διότι το χρέος, τι θα πει µε απλά λόγια; Θα πει ότι το 
κόστος για να τρέξει στο κράτος σου, για να πληρώσεις τους µισθούς, να πληρώσεις 
συντάξεις, να έχεις υγεία, να έχεις παιδεία, υπερβαίνει κατά πολύ αυτά που παράγεις 
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εσύ ο ίδιος στη χώρα σου ή τα φορολογικά έσοδα τα οποία παίρνεις, είτε διότι η 

οικονοµία δεν είναι  αρκετά δυνατή για να σου δίνει αρκετά έσοδα είτε διότι στη χώρα 
µας υπάρχει µια τεράστια φοροδιαφυγή.  

Εποµένως έτσι δηµιουργείται το χρέος. Όταν έχεις αυτή τη διαφορά µεταξύ εσόδων και 
εξόδων,  πρέπει  να την καλύψεις για να µπορείς να πληρώνεις µισθούς, συντάξεις, 

κλπ., από δανεισµό. Όσο σου δανείζουν -- όσο θεωρούν δηλαδή ότι θα µπορέσεις να 
αποπληρώσεις -- τόσο µπορείς, όπως κάναµε επί χρόνια, να σπρώχνεις το πρόβληµα 
κάτω από το χαλί. Να µην κοιτάς ότι έχεις τα τελευταία 5 µόνο χρόνια µε την 

προηγούµενη κυβέρνηση προσλάβει 200.000 νέους δηµόσιους υπαλλήλους χωρίς 
πραγµατικό αντικείµενο, να µην κοιτάς ότι η υγεία σου είναι  διεφθαρµένη, να µην 
κοιτάς ότι ο δηµόσιος τοµέας σου δεν λειτουργεί, να λες δεν πειράζει.  

Όταν όµως οι δανειστές πουν ότι αυτό το πράγµα έχει εκτροχιαστεί -- και δυστυχώς 
φτάσαµε στα τέλη του 2009 να έχουµε µια διπλή βόµβα στα χέρια µας, του υψηλότερου 
χρέους στην Ευρώπη και του δεύτερου υψηλότερου ελλείµµατος – µετά τελειώνουν τα 

αστεία. Δεν µπορείς αντικειµενικά να κάνεις τίποτε άλλο από το να µειώσεις το χρέος 
και το έλλειµµά σου, να πας σε πρωτογενές πλεόνασµα, που θα πει ότι πλέον µε ό,τι 
εσύ παίρνεις ως φόρους και µε ό,τι εσύ παράγεις ως χώρα µπορείς να πληρώνεις 

µισθούς, συντάξεις, σχολειά, υγεία και δεν χρειάζεται πια να δανείζεσαι. Και όταν 
σταµατήσεις την ανάγκη δανεισµού, τότε σου µειώνεται εκ των πραγµάτων και το 
χρέος. Αλλά αυτό δεν γίνεται µε µια µαγική ράβδο. Παίρνει χρόνια και απαιτεί δύσκολο 

δρόµο.  

Σας δίνω ένα παράδειγµα, επιτρέψτε µου γιατί έγινε χτες αυτή η συζήτηση. Ίσως να 
θέλετε να µε ρωτήσετε και εσείς, για το θέµα των απολύσεων.  

Ν. ΚΑΡΑΓΙΑΝΝΗ: Αυτό ακριβώς µια και αναφερθήκατε. Έχει µπει στην ατζέντα πάρα 

πολύ έντονα.     

ΣΤ. ΛΑΜΠΡΙΝΙΔΗΣ: Είπε η κυβέρνηση πολύ καθαρά και το έχει πει εδώ και ένα χρόνο 
και όλοι τότε συµφωνούσαν, ότι πρέπει  ο δηµόσιος τοµέας να συρρικνωθεί. Δεν 
έχουµε πια τα χρήµατα σαν χώρα, σαν φορολογούµενοι, να πληρώνουµε όλους αυτούς 

τους υπαλλήλους, πολλοί εκ των οποίων δεν έχουν αντικείµενο. Γιατί όπως σας είπα 
πριν, κυρίως µε κοµµατικά κριτήρια και ηµέτερους, προσλάβαµε και επιπλέον 200.000 
τα τελευταία 5 µόλις χρόνια.   
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Ν. ΚΑΡΑΓΙΑΝΝΗ: Και διαχρονικά θα έλεγα.     

ΣΤ. ΛΑΜΠΡΙΝΙΔΗΣ: Και διαχρονικά, αλλά τα τελευταία 5 χρόνια είναι που όλα τα 
διαχρονικά µας προβλήµατα δυστυχώς εκτοξεύθηκαν. Υπήρχε µια πολιτική απόφαση 
ότι, όχι απλώς δεν θα τα φτιάξουµε, αλλά θα τα ρίξουµε στον κόκορα αγνοώντας αν 
έτσι θα καταρρεύσει η χώρα.  

Πάµε τώρα στο θέµα των απολύσεων. Λέει η κυβέρνηση, θα µειωθεί το δηµόσιο, δεν 
θα προσλάβω άλλους σε σχέση µε αυτούς που συνταξιοδοτούνται, θα κοιτάξω 
ενδεχοµένως για κάποιες εθελούσιες, θα µειώσω της ορισµένης απασχόλησης και 

εφόσον συγχωνεύσω -- όπως όλοι επίσης φαίνονται να συµφωνούν -- κάποιους 
Οργανισµούς που δεν έχουν ξεχωριστό λόγο ύπαρξης ει µη µόνον να τρώνε από τα 
χρήµατά µας, άρα να ανεβάζουν το χρέος, θα κάνω µια αξιολόγηση των ανθρώπων 

εκεί, δεν θα τους µετατάξω όλους αυτόµατα… 

Ν. ΚΑΡΑΓΙΑΝΝΗ: Με αξιολόγηση µέσω του ΑΣΕΠ.  

ΣΤ. ΛΑΜΠΡΙΝΙΔΗΣ: Μέσω του ΑΣΕΠ. Λοιπόν, βγαίνει η Νέα Δηµοκρατία και τι απαντά 
σε αυτό;  

Ν. ΚΑΡΑΓΙΑΝΝΗ: Μισό λεπτό, πριν φτάσουµε στη Νέα Δηµοκρατία.     

ΣΤ. ΛΑΜΠΡΙΝΙΔΗΣ: Ναι αλλά µε συγχωρείτε γιατί είναι  µια ενδιαφέρουσα συζήτηση. 
Φαντάζοµαι µιλάτε και µε Νεοδηµοκράτες στην εκποµπή σας, να τους ρωτήσετε αν έχω 
άδικο. Βγαίνει και λέει, πρώτον, «εγώ είµαι εναντίον των απολύσεων», εύκολη θέση. 

Δεύτερον, να σας πω λέει και γιατί, να σας το εξηγήσω οικονοµικά, διότι ‘αν διώξω λέει 
κάποιον από το δηµόσιο, αν κάποιος φύγει από το δηµόσιο, τότε θα πρέπει  να του 
πληρώνω άλλα κόστη, κάποιο επίδοµα ανεργίας, µετά δεν θα έχει αρκετά χρήµατα να 

ξοδέψει στην οικονοµία, άρα θα χάσω από εκεί’. Αυτό είναι  το οικονοµικό τους 
επιχείρηµα.  

Απαντώ σε αυτό, ωραία, εάν αυτή την οικονοµική φιλοσοφία την εφαρµόσει κανείς στην 
πλήρη της εξέλιξη, τότε θα πρέπει όχι απλώς να µην συγχωνεύει οργανισµούς ή να 

αφήνει κανέναν να φεύγει από το δηµόσιο ποτέ, αλλά θα πρέπει  να προσλαµβάνει 
ακόµα περισσότερους στο δηµόσιο. Μα αυτό ακριβώς όµως το έκανε η Νέα 
Δηµοκρατία όταν κυβερνούσε. Το εφάρµοσε! Προσέλαβε 200.000 ανθρώπους τα 

τελευταία 5 χρόνια. Και το αποτέλεσµα δεν ήταν η οικονοµική ανάπτυξη της χώρας, το 
αποτέλεσµα ήταν η οικονοµική της κατάρρευση.  
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Συµπερασµατικά, αυτό που θα έπρεπε να απαιτεί κάποιος σήµερα από όλους εµάς 

που είµαστε στην πολιτική, ΠΑΣΟΚ, Νέα Δηµοκρατία, ΣΥΡΙΖΑ, ότι άλλο θέλετε, είναι 
πολιτικό θάρρος, µαζί µε τη δυνατότητα µιας σοβαρής οικονοµικής ανάλυσης. Δεν µας 
παίρνει, όταν η χώρα είναι  µε την πλάτη στον τοίχο, να λαϊκίζουµε, να το πω έτσι 

απλά. Δεν µας παίρνει πια, ίσως να µας έπαιρνε πριν µερικά χρόνια.  

... 

Ν. ΚΑΡΑΓΙΑΝΝΗ: Μα θα κλείσουν Οργανισµοί, έτσι δεν είναι; Αυτό δεν είναι  το 
χρονοδιάγραµµα το επόµενο; 

ΣΤ. ΛΑΜΠΡΙΝΙΔΗΣ: Πρέπει  να κλείσουν, πρέπει  να συγχωνευτούν Οργανισµοί χωρίς 
καµιά αµφιβολία. Αυτό το είχαµε όλοι συµφωνήσει πριν από ένα χρόνο. Βλέπετε πώς 
κάποιοι επιδιώκουν να εκτροχιάζουν την κουβέντα στη χώρα; Έχουµε µια τάση κάθε 
φορά, τα πράγµατα που ήδη τα έχουµε συζητήσει, αναλύσει και συµφωνήσει, αρχικά 

αν θέλετε ως ιδέες, όταν έρχεται η στιγµή να εφαρµοστούν, να τα παρουσιάζουµε σαν 
να είναι  «νέα µέτρα».  

Ν. ΚΑΡΑΓΙΑΝΝΗ: Μα κ. Λαµπρινίδη θα επιµείνω ότι σε αυτό έχει συµβάλει τα µέγιστα 

η κυβέρνηση, διότι έχει µονίµως αµφίσηµη στάση σε διάφορα ζητήµατα ανοιχτά. Και θα 
βάλω στη συζήτηση και τη διαφορετική προσέγγιση που είχαν χτες δύο κορυφαίοι 
Υπουργοί ο κ. Παπακωνσταντίνου από το βήµα του ECONOMIST και ο κ. Ραγκούσης 

από το βήµα της Βουλής για το ίδιο θέµα που αφορά τους δηµοσίους υπαλλήλους. 
Πόσο πιο στρογγυλεµένες ήταν οι εκφράσεις του κ. Ραγκούση, που προφανώς δεν 
παρέπεµπαν σε ενδεχόµενο απολύσεων και πόσο διαφορετική ήταν η λογική του 

Υπουργείου Οικονοµικών. Είναι  πλήρης αµφισηµία εδώ.  

ΣΤ. ΛΑΜΠΡΙΝΙΔΗΣ: Αν µου επιτρέπετε, επειδή υπάρχει  µια απόλυτη άποψη της 
κυβέρνησης σε αυτό και οι δηλώσεις του Πρωθυπουργού άλλωστε, ο οποίος έχει και 
τον καθοριστικό λόγο σε αυτά, στο Συνέδριο του ECONOMIST ήταν απολύτως σαφείς, 

προσωπικά δεν βρήκα καµία διαφωνία. Άκουσα τον κ. Ραγκούση να λέει κάτι το οποίο 
λέµε όλοι, ότι σήµερα, αυτή τη στιγµή, µε τη διεργασία που ακολουθείται, ήδη 80.000 
περίπου δηµόσιοι υπάλληλοι έχουν εκ των πραγµάτων φύγει, βγήκαν στη σύνταξη κλπ. 

κλπ. κι ότι όλα αυτά συνέβησαν χωρίς να απολυθεί κανένας. Ο κ. Παπακωνσταντίνου 
δεν είπε κάτι διαφορετικό, µίλησε για το µέλλον, όχι το παρελθόν. Είπε ότι όταν 
συγχωνευτούν συγκεκριµένοι Οργανισµοί και εποµένως εκλείψουν κάποιες οργανικές 
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θέσεις, τότε θα κοιτάξει το ΑΣΕΠ αυτό το ζήτηµα. Ψάχνουµε αν θέλετε σε µια 

κατάσταση πολέµου στην οποία βρισκόµαστε… 

Ν. ΚΑΡΑΓΙΑΝΝΗ: Ψάχνουµε γιατί υπάρχει  µια αβεβαιότητα και ρευστότητα και έχουµε 
µονίµως την εντύπωση κ. Λαµπρινίδη… 

ΣΤ. ΛΑΜΠΡΙΝΙΔΗΣ: Μην µου ζητήσετε κα Καραγιάννη να σας πω ότι η κυβέρνηση έχει 

το αλάθητο. Θεωρώ ότι φυσικά έχουν γίνει και επικοινωνιακά και άλλα λάθη, συµφωνώ 
µαζί σας, θα ήταν απίστευτο να µην είχαν γίνει, αλλά δεν θεωρώ ότι η κατεύθυνση που 
ακολουθεί η χώρα είναι σε καµία περίπτωση λάθος, είναι  απολύτως σωστή. Και 

αποδίδει -- µε δυσκολίες, ναι, µε αµφιβολίες, ναι. Αλλά εδώ είναι για µένα και το µεγάλο 
σταυροδρόµι που θα πρέπει να επιλέξουµε σαν λαός: 

Κανείς στην Ευρώπη ή στην Ελλάδα σήµερα δεν µπορεί να προβλέψει µε βεβαιότητα 
το οικονοµικό µέλλον της Ευρώπης, της Ελλάδας, της Αµερικής. Κανείς. Πρέπει να 

επιλέξεις εποµένως εκ των πραγµάτων δυστυχώς, τη µια ή την άλλη πορεία µέσα σε 
ένα σκοτεινό τούνελ. Κάποιοι επιλέγουν την πορεία του ‘να πιστέψω από σήµερα ότι 
πέθανα. Να πιστέψω ότι δεν µου βγαίνει τίποτε, να πω ότι καταστράφηκα, να πω ότι 

όλα έχουν γίνει λάθος’. Αυτό είναι  όµως εκ των πραγµάτων µια πορεία 
αυτοεκπληρούµενης προφητείας. Διότι µια οικονοµία είναι πάνω απ’ όλα ψυχολογία.    

Ν. ΚΑΡΑΓΙΑΝΝΗ: Σαφώς.     

ΣΤ. ΛΑΜΠΡΙΝΙΔΗΣ: Εάν η ψυχολογία σου καταρρεύσει, ό,τι µέτρο και να εφαρµόσεις, 
δεν θα επενδύεις, δεν θα καταναλώνεις, θα καταλήξεις εκ των πραγµάτων εκεί που σε 
θέλουν κάποιοι που έχουν ποντάρει δισεκατοµµύρια ευρώ στο να καταρρεύσεις.  

Δεν βλέπω κανένα λόγο εµείς ως Έλληνες να επιλέξουµε αυτού του είδους τη 

ψυχολογία. Θεωρώ και  βλέπω ότι ο τουρισµός µας αυτό το καλοκαίρι εκτοξεύεται, ότι 
οι εξαγωγές µας παρά την κρίση έχουν αυξηθεί κατά πολύ το τελευταίο διάστηµα, ότι 
έχει για πρώτη φορά και νωρίτερα απ΄ ό,τι προβλεπόταν τσιµπήσει η ανάπτυξη 0,8%. 

Δεν βλέπω φως στην άκρη του τούνελ ακόµα, θέλω να είµαι απολύτως σαφής, έχουµε 
κάποια πολύ δύσκολα χρόνια ακόµα µπροστά µας, αλλά έχω την εντύπωση αν κοιτάξω 
αυτά τα στοιχεία πως είµαι σε µια πορεία που θα µε βγάλει.  

Εάν  όµως αποφασίσω αντί να κοιτάξω αυτά, να κοιτάω τι µου λέει ο καθένας από έξω, 
τότε µετά βεβαιότητας θα του εκπληρώσω την προφητεία του. Δεν το επιτρέπω αυτό 
στον εαυτό µου.  
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Ν. ΚΑΡΑΓΙΑΝΝΗ: Επειδή έχουµε µόνο ένα λεπτό, θέλω να σας ρωτήσω γι΄ αυτές τις 

διεργασίες που είναι  σε εξέλιξη µε αφορµή την παραίτηση σήµερα το πρωί ώρα 
Ελλάδος του Ντοµινίκ Στρος Καν και το ερώτηµα που φαίνεται να απασχολεί αυτή τη 
στιγµή την Ευρωπαϊκή Ένωση σε αυτό το παιχνίδι των εντυπώσεων στο οποίο έχει 

µπει και η Κίνα για την επιλογή προσώπου που δεν θα είναι  Ευρωπαίος.   

ΣΤ. ΛΑΜΠΡΙΝΙΔΗΣ: Κοιτάξτε, είναι  αλήθεια ότι προφανώς έχει ανοίξει αυτή η 
συζήτηση και δεν έχει βοηθήσει το γεγονός ότι ο κ. Στρος Καν φεύγει υπό τις συνθήκες 
που φεύγει.  

Ν. ΚΑΡΑΓΙΑΝΝΗ: Ναι βεβαίως.  

ΣΤ. ΛΑΜΠΡΙΝΙΔΗΣ: Θεωρώ ότι στην κρίση που βρίσκεται αυτή τη στιγµή  η Ευρώπη 
ευρύτερα, όχι µόνο η Ελλάδα, θα ήταν ιδανικό να υπήρχε κάποιος που  όχι απλώς 
αντιλαµβάνεται νοητικά αλλά είναι δεµένος και ψυχολογικά µε την ήπειρο. Δεν θεωρώ 

όµως ταυτόχρονα ότι το ΔΝΤ είναι κάποιος Οργανισµός ο οποίος αλλάζει τόσο έντονα 
ή τόσο πολύ γρήγορα από τον όποιον  επικεφαλής του.  

Ν. ΚΑΡΑΓΙΑΝΝΗ: Καθορίζει πάντως προσωπικότητα, έτσι δεν είναι;  

ΣΤ. ΛΑΜΠΡΙΝΙΔΗΣ: Ναι, δεν υπάρχει καµία αµφιβολία, αλλά εξαρτάται και ποια 
προσωπικότητα. Δηλαδή αν πήγαινε επικεφαλής του ΔΝΤ κάποιος Γερµανός 
τραπεζίτης, δεν είµαι βέβαιος ότι το ΔΝΤ την επόµενη µέρα θα ήταν στη γραµµή Στρος 
Καν … 

Ν. ΚΑΡΑΓΙΑΝΝΗ: Έχει µια πιο πολιτική οπτική… 

ΣΤ. ΛΑΜΠΡΙΝΙΔΗΣ: Πάντως «πίεσε» τον Οργανισµό να εστιάσει πολύ περισσότερο 
προς την κατεύθυνση και των κοινωνικών επιπτώσεων µιας βοήθειας…  

Ν. ΚΑΡΑΓΙΑΝΝΗ: Έβαλε στην ατζέντα της φρασεολογίας νοµίζω του Διεθνούς 

Νοµισµατικού Ταµείου όρους όπως ανάπτυξη και ανεργία που δεν ήταν στην 
ιεράρχηση.     

ΣΤ. ΛΑΜΠΡΙΝΙΔΗΣ: Ακριβώς. Δεν θεωρώ όµως ότι το Ταµείο τη στιγµή που φεύγει ο κ. 
Στρος Καν θα εγκαταλείψει αυτή τη νέα πολιτική του. Είναι  πολύ µεγάλος διεθνής 

Οργανισµός, του παίρνει ενδεχοµένως κάποιο διάστηµα να αλλάξει τη φιλοσοφία του, 
αλλά άπαξ και µπει σε µια άλλη πορεία δεν πάει πίσω από τη µια µέρα στην άλλη. 
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Παρόλα αυτά θεωρώ ότι καλό θα ήταν αν είναι  δυνατόν κάποιος καλός Ευρωπαίος να 

είχε πιθανότητα να πάρει τη θέση του κ. Στρος Καν.  

Ν. ΚΑΡΑΓΙΑΝΝΗ: Κύριε Λαµπρινίδη σας ευχαριστώ πολύ. 

 

  

 


